

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órától és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő  
MIGEND DEZSŐ

Közzétételi árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

## Az oláh határőrök sortüzet adtak le a tiszai tutajosokra

Határőreink viszonzták a tüzelést

Técső, július 31.  
Magyar részről régebb idő óta folytak a tárgyalások annak érdekében, hogy a románok járuljanak hozzá ahhoz, hogy a Tisza felső folyásán lehessen tutajozni. Hosszas tárgyalások után az oláh hatóságok ebbe bele is egyeztek. Magyar részről 20 ezer lejt fizettek

ezért. Az első tutajosok szombaton indultak el a Tiszán és éjjel érkeztek Técső alá. Tudvalevőleg a trianoni magyar-román határt egy darabon a Tisza alkotja. Amikor a tutajosok Técső alá értek, a román határőrök sortüzet adták le rájuk. A magyar határőrök viszonzták a tüzelést, mely a kora hajnali órákig

tartott. Magyar részről sebesülés nem történt. Técső egyes házait azonban több golyó érte. A példátlan, vérlázító oláh merénylet ügyében megindult a vizsgálat.

Perényi Zsigmond báró, Kárpát-ajka kormánybiztosa, aki vasárnap körülutalt Kárpátalján, az eset után pár órával Técsőre érkezett.

## A Ház kimondta a sürgősséget az állampolgárság módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására

Budapest, július 31.  
A képviselőház hétfőn délelőtt 10 órakor Szinyei Merse Jenő elnökelével ülést tartott.

Gergelyfi András előterjesztette jelentését az állampolgárság módosításáról szóló törvényjavaslat bi-

zottsági tárgyalásáról és kérte a javaslat képviselőházi tárgyalására a sürgősség kimondását. A Ház a sürgősséget ki is mondta.

Ezután Ivády Béla megindokolta a házszabályrevízióra tett indítványát. Hangoztatta, hogy a párt

azért tette az indítványt, hogy a házszabályon olyan módosítást hajtsanak végre, hogy a képviselőház gyors ütemben végezhesse törvényhozói munkáját. A Ház ezután megkezdte a javaslat érdemi tárgyalását.

## Óriási angolellesenes tüntetés Tokióban

Váratlanul elmaradt a hétfő délelőttre  
tervezett angol-japán tárgyalás

Több ezer főnyi tömeg tüntetett az angol követség  
épülete előtt

Tokió, július 31.  
Hétfőn délelőttre angol-japán tárgyalás volt kitűzve. A tárgyalásnak 9 órakor kellett volna megkezdődnie. A tervezett angol-japán tárgyalás váratlanul elmaradt.

Beavatott helyről jelentik, hogy a japán-amerikai szerződés felbomlása óta Anglia igen tartózkodóan

viselkedik s a hétfő délelőttre tervezett tárgyalás is azért maradt el, mert Anglia lemondta a tárgyalást.

Tokió, július 31.

A japán sajtó ismét igen ellenséges hangon is Angliáról s támadja az angolok eljárását. A japán külügyi hivatal egyik magasrendű tiszt-

viselője kijelentette, hogy a tárgyalás azért maradt el, mert a valuta-ügyekben és az ezüst kérdésében nagy nehézségek merültek fel. Délután lesz angol-japán tárgyalás, de ezen tisztán politikai kérdések kerülnek megvitatásra.

Tokió, július 31.

Hétfőn délelőtt az angol követ-

ség előtt több ezer főnyi tömeg gyűlt össze. A tömeg igen élesen tüntetett Anglia ellen. A tüntetők elől Craigie tokiói angol követ fafiguráját vitték. A tömeg igen sértő kifejezéseket kiáltozott s követelte, hogy hívják vissza Japán londoni követét. Az angolok a tüntetés miatt panaszt emeltek illetékes japán helyen. A japán külügyminisztériumban kijelentették, hogy a tüntetéshez a kormánynak nincsen köze s megakadályozni nem lehet a néphangulat kitörését.

## Anglia nem módosítja keleti politikáját

Ma nyilatkozik Chamberlain  
az alsóházban

London, július 31.

Chamberlain hétfőn délután nyilatkozik az angol alsóházban a külpolitikai kérdések ügyében. Beavatott helyen úgy tudják, hogy az angol miniszterelnök három kérdéssel fog foglalkozni:

1. A moszkvai tárgyalásokkal.
2. Danzig ügyével.
3. A távolkeleti helyzettel.

A moszkvai tárgyalásokkal kapcsolatban Londonban valószínűnek tartják, hogy a közeljövőben angol-francia-szovjet katonai megbeszélések lesznek.

Danzig ügyében Chamberlain kijelenti, hogy Anglia szükség esetén beváltja Lengyelországnak adott ígéretét s Lengyelország magatartásával teljesen megelégedett.

A távolkeleti kérdéssel kapcsolatban Chamberlain azt szögezi le, hogy Anglia nem változtat távolkeleti politikáján.

## Az erdélyi magyarság vezetői Calinescunál

Bukarest, július 31.

Az erdélyi magyarság vezetői, Gyárfás szenátor, Kovács és Tompa képviselők, valamint Mikó Imre megjelentek Calinescu román miniszterelnöknél és előadták az erdélyi magyarság sérelmeit, majd a szeptember 2-án sorra kerülő közszégy választásokról tárgyaltak.

## Angol bizottság Danzingban

Stockholm, július 31.

A svéd lapok tudósítása szerint háromtagú angol bizottság érkezett Stockholmba. A bizottság Danzigba utazik. Megbízása az, hogy kivizsgálja, Danzig valóban életfontosságú-e Lengyelország szempontjából s nem lehetne-e Gdyniát úgy kiépíteni, hogy Lengyelország nélkülözni tudja Danzigot.

## Hankó Márton ny. főreáliskolai tanár időjárás-prognóza

35 fokos felüli hőhullámok  
és mérsékelt esőzés várható

Augusztus 1-re virradó éjjelen országos érdeklődéssel borulás és kiterjedt kisebb esőzés, de több helyen viharoserejű zivatar és bővebb csapadék várható. Ettől fogva még csak egy-két nap és a július 23 óta tartó változókonny, gyakran szeles, igen hűvös, őszi időnek vége szakad.

Magyarországon az augusztus 4-én kezdődő 17 napi időszakban a júliusi nagy forróságnál ugyan enyhébb, de még mindig nagy meleg várható. A nappali hőmérséklet országos részeken átlagosan a 27—31 C fok között fog ingadozni, de a 33—34 fokot is ismételtelen eléri, sőt valószínűleg túl is haladja. Néha már a délelőtti órákban beáll a nagyobb mérvű meleg, de nem marad egész napon át, vagy több napon keresztül annyira folytonos és egyenletes, mint a júliusi hőség volt. Az éjjeli lehülés ritkán száll a 6—10 fok alá.

Aránylag legkevésbé meleg augusztus 7, 8, 9, 10 napjain lesz, a hőmérséklet csúcsértékei pedig augusztus 11—20 napjaira esnek és legtöbbször az ország keleti és délkeleti részein jelentkeznek. Ezen utóbbi napokon, főleg a délelőtti órákban, túlnyomóan csaknem teljesen derült égbolt, szélesend és igen meleg déli, délnyugati légáramlások fognak uralkodni.

Gyakori felhősödések és kisebb helyi záporok várhatók, főleg az északi és nyugati részekben és főleg a délután és az éj folyamán, de olyan tartós és kiadós esőzésre, amely a szárazságot teljesen megszüntetné, nem számíthatunk.

Ime néhány időpont, amikor lényegesebb csapadék várható: aug. 7, 8, 13, 14, 18 napjain a dél körüli időben, még inkább az augusztus 8-ra, 9-re, 12-re, 13-ra, 14-re és (talán!) 18-ra virradó éjszakán, valamint ezen periódus utolsó napján, augusztus 20-án, délután 6 óra körül, amely napokon viharoserejű zivatarokra és bővebb esőkre van kilátás.

Végül megjegyzem, hogy hazánkban kívül Közép- és Dél-Európa, Északafrika és Északamerika sok helyén még ugyancsak nagyon meleg idő, időnként és helyenként trópusi hőségek is lesznek ebben az időszakban.

## A mezőmegyeri mérgezésrel kapcsolatban őrizetbe vettek egy csabai lókereskedőt

Megírtuk annakidején, hogy Hurdák Mihályné mezőmegyeri asszonyt letartóztatták, mert az a vád ellene, hogy mostohafiát megmérgezte. Most váratlan fordulat történt a mérgezésrel kapcsolatban. Hurdákné ugyanis azt vallotta, hogy őt Mohácsi Rudolf békéscsabai lókereskedő bujtotta fel a gyilkosságra és Mohácsitól kapott pénzt a mérgezés beszerzésére. Mohácsit az ügyészség őrizetbe vette. Mohácsi kihallgatása során tagadta, hogy köze lett volna a gyilkossághoz. A lókereskedő további sorsáról még nem döntött az ügyészség.

## Hétfőn reggel megérkeztek Békéscsabára a rutén gyermekek

A békésvármegyei leventék, akik Alsóverecskén táboroztak, hétfőn hajnalban érkeztek haza Békéscsabára Peredi János vezetésével. A leventékkel együtt érkezett meg az a harminc rutén gyermek is, akik békéscsabai családoknál töltenek egy hónapot. A rutén gyermekeket még hétfőn délután előtt átvették azok a családok, melyek egy hónapra magukhoz fogadták őket. A város nevében dr. Tamássy Károly fogadta a

sutén gyermekeket, akik valamennyien Békéscsaba testvérközségeiből valók.

A leventék és a rutén gyermekek azért nem érkeztek meg vasárnap, mert Csapon kocsivizsgálatot tartottak s azzal az indoklással, hogy a kocsik nem bírják ki a vonat sebességét, a kocsikat az indulni készülő vonatról lekapcsolták. Így a csabai leventék és a rutén gyermekek 3 órát vészteltek Csapon.

## Augusztus végén lesznek a mestervizsgák

A Békéscsaba és Vidéke Iparfestületben újabb mestervizsgák lesznek. A mestervizsgákra máris igen sokan jelentkeztek. Való

színű, hogy a mestervizsgákat augusztus végén, vagy szeptember elején tartják meg.

## A mi kedves magyarországi testvérközségeink

Üi jegyzetek

III. közlemény

## Magyar-rutén testvériség Verecke történelmi földjén

Kékesfüredről Alsóverecke felé fut velünk az autó. Égbenyúló hegyek merednek ránk, itt-ott kék és sárga rutén házak színesítik a tájat, a völgy egyre szűkül, majd beérünk a történelmi nevezetességű Verecke-szorosba. A lélek kitárul, ezen az úton valaha, több mint ezer éve honfoglaló Árpád vezette a magyar sereget. Itt jöttek be őseink a Kárpátok medencéjébe. A multra gondolunk valamennyien.

Vitéz Jánossy Gyuláné lelkéből felszakad az imádságszerű sóhajlás: »Istenem...«

Lelki szemünkkel látjuk a sereget, mely erre elvonult. Dadogó a szó, méltatlan ahhoz, hogy kifejezze az érzést, mely eltölti lelkünket. Gondolatban valamennyien itt térdelünk most a földön és csókoljuk a rögöket, melyeken Árpád és a hét vezérek jártak. Az ezeréves multra gondolunk, a magyar sorsra, mely tele volt harcra, szenvedéssel s azokra, akik ezer év alatt itt éltek és küzdöttek a magyar életért.

Amint kiérünk a szorosból s Al-

sóverecke felé futunk tovább, kiszélesedik a föld s egy nagy tisztaságú sátorlábortűnik fel.

— Ezek a mi fiaink, a csabai leventék — kiáltja örömmel vitéz Jánossy Gyula polgármester.

Gálík Pál iparostanonciskolai igazgató már fut is felénk. Megállunk az autóval s boldogan szorítunk kezét Gálík Pállal.

Bent a táborban már sorakoznak a fiúk, mire odaérünk, feszes vigyázz-állásban fogadnak. Peredi János táborparancsnok tiszteleg vitéz Jánossy Gyula polgármesternek, aki végiglépked a feszes vigyázzban álló leventék előtt, akik közt tizenöt rutén levente is van.

Peredi János oszlojt vezénnyel és a következő percben a fiúk túlaradó örömmel mesélik élményeiket.

A tábor közepén, a zászlórúdon ott lobog a piros-fehér-zöld lobogó, összelelkezik a fehér-kék-piros rutén zászlóval s alatta a leventék zászlaját lengeti a szél.

A legboldogabbak a rutén fiúk, akik színtén leventeruha feszül,

s nagy örömmel törik a magyar nyelvet. Nagyon összeharagúznak a magyar fiúkkal. A falu rutén lakossága valóságos csodájára jár a tábornak. A leventék tizenöt rutén fiút vehettek a táborba, de százan is jelentkeztek, nemcsak Alsóverecskéről, de Timsorról, Felsőverecskéről és a többi községekből is jöttek rutén fiúk, hogy vegyék fel őket is a táborba.

Itt áll Kuráh Mihály, egy alacsony rutén gyerek. A szeme ragyog, öröm sugárzik az arcáról, amikor arról kérdezem, hogy hogyan érzi magát a magyar fiúk között.

— Testvérek közt vagyok — mondja —, nagyon boldog vagyok.

Kuráh Mihály egyébként arról nevezetes, hogy látta Hitlert bevonulni a Hradcsinba. Ő ugyanis pincér volt Prágában és ott volt, amikor a németek bevonultak Prágába. Rutén és magyar fiúk jól megértik egymást. A békéscsabai leventék valamit tudnak tőle, a rutének szorgalmasan tanulnak magyarul.

— Ki a vezérek? — kérdezem Polaznice Miklóst és Vajdics Lászlót.

A rutén fiúk vigyázzba vágják magukat, kezüket sapkájukhoz emelik és úgy zúgják:

— Országnagyobbító vitéz nagybányai Horth Miklós kormányzó, aki visszavezetett minket Magyarországra.

## Tábortűz Alsóverecskén

Pénteken este Alsóverecke magyar és rutén népe az iskola udvarán gyülekezik. A békéscsabai leventék rendezik búcsútábortűzüket s a messi hegyekből a faluba jöttek a rutének, hogy jelen legyenek az ünnepélyen. Egy rutén legény most érkezik meg, még kezében szorongalja szekercéjét, egyenesen a munkából jött, nagyon sietett, hogy itt legyen a táborláztnál.

Lobog már a tűz, a leventék itt sorakoznak fel mellette, aztán lerepülnek a kalapok a magyar és rutén fejről s a fiúk ajkán felhangzik a magyar Hiszekegy. A nép együtt énekel a fiúkkal, öreg és fiatal rutének dudolják a dalt, a könnyű szövik a szemekbe. Itt áll mellettem az öreg Vladiszlász Ruszin, barázdált arcán végigesereg a könny s amint vége az éneknek, meghatottan mondja:

— Csakhogy megérttem ezt is. Magyar honvéd voltam én, 11-es magyar honvéd...

Peredi János táborparancsnok nyitja meg a búcsútábortűzét, meleg, szívből fakadó szavakkal, majd ifjabbik Ruszin Vladiszlász rutén verset szaval el, mely arról szól, hogy magyar és rutén egy ezredében át együtt küzdött a Kárpátok medencéjében és együtt harcolt, ha kellett az ősi földért.

Viharzó éljen zúg, az öregebb rutének szeme könnyes, a fiatalok úgy állnak itt a táborláz körül, mint a szobrok.

Most leventenóták csendülnek fel, majd Gálík Marika szaval és Ostroloczky László tótkomlói levente szájharmónikázik. Újabb dalok után a kis Gálík Palika szavalja el nagyon kedvesen a »Dal a házról« című költeményt, aztán Peredi Katóka adja elő viharos tapsot aratva a »Kassai emlék« című verset, végül a leventék nagyszerű szavalókórusa, a »Vigyázatok, ha út az óra« című költeményt adja elő. Peredi János szól előtte pár szót, annyit, hogy innen Verecke ősi földjéről Erdély felé száll a gondo-

## Csaba Mozgó Telefon 91. Nyitott tető

Kedden, szerdán 6, 9 órákor

Szünet után a 2-ik film 1/8 órákor kezdődik.

Naponta az első előadás zóna!

## ÚJ ROKON

Gózon, Berky Lili, Perczel Zita, Pethes, Kabos,  
Gombaszögi Ella

## Csúnya lány

Muráti Lili, Jávör Pál

A gondos háziasszony  
**BEFŐTT ELTEVÉSHEZ**  
**FIX tablettát**  
használ.  
Romlástól biztosan megóvja be-  
főtjtét a **Réthy-féle**  
**FIX tablettá**  
**MINDENÜTT KAPHATÓ**

latunk, ahol rab magyarok várják a fellámadást, várják, hogy üssön a szabadulás órája.

A búcsútáborítzinek vége is van s most előlép vitéz Jánossy Gyula polgármester s beszédet intéz a néphez. Arról beszél, hogy magyarok és rutének egyek voltunk ezer éven át jóban és balsorsban, együtt küzdöttünk és véreztünk. Rákóczi népe, a rutén nép mindig hűséges volt Magyarországhoz.

— Az is lesz — kiáltják a rutének.

— Békéscsaba testvérközösségé fogadta Alsóverecskét és több községet s azért jöttem ide, hogy ezt megmondjam nektek — mondja a polgármester.

Popovics János alsóverecskéi körjegyző ruténül megisméli a polgármester szavait, hogy mindenki értesse. Zúgó nazi (éljen) hangzik fel, a táborláz örömtől sugárzó arcokra veti fényét.

Ezután a polgármester a levéltékhez szól. Megköszöni nekik fegyelmzett viselkedésüket, azt, hogy táborozásukkal kimélyítették a magyar-rutén testvéri kapcsolatokat.

Itt állnak a levélték, egymás mellett magyarok és rutének, itt a közönség, egymás mellett alsóverecskéi rutének és csabai magyarok, összehozott bennünket, egy helyre toborzott a levénte táborláz, melynek fénye pirosra festi a sötét hegyeket, felvilágít a hátra, bevilágít a völgyekbe, le egészen az Alföldre, beragyogja az egész magyar földet, ahol magyarok, rutének s más nemzetiségűek élnek egyetértésben, egymás mellett. Nagy-nagy missziót teljesítenek ezek a békéscsabai fiúk itt fent a rutén hegyek között. A magyar nép szeretetét hozták el és sugározzák szét a rutének között, akiket annyi sorscsapás ért az elmúlt húsz esztendő alatt. Tavaly még cseh csendőrszorongva félemlítette meg ezeket az embereket, ukrán bandák tartották rettegésben a vidéket, ma felszabadult és szabadon léleklizik, él a rutén nép, amely olyan sokat vár a magyarságtól, elsősorban is megértést, szeretetet. Ezek a békéscsabai fiúk a magyarság első követei itt az égbenyúló rutén hegyek között. Az Alföld népe ezeken a fiúkon keresztül vette fel a kapcsolatot a rutén néppel s ezt a szeretetet köszöni meg Kuráh Mihály, a község bírája. A bíró ide áll a táborláz mellé, egyszerű rutén, halina van rajta s szívből jönnek a szavak, amikor azt mondja, hogy a rutén nép a szeretetért szeretetet és hűséget ad.

Öreg és fiatal rutének hallgatják Kuráh Mihály magyar és rutén szavait, melyek mint nagy üzenet szállnak túl a Vereckei-szoroson, szállnak minden magyar emberhez, kiáltják az egész világnak, hogy a rutén nép együtt akar új ezredévben mindig, örök-ké élni a magyarral.

## Ugy járunk ezen a földön, mint a templomban

Felcsendül a levénte induló, majd Gálik Pál iparostanonciskolai igazgató mond beszédet. Megköszöni vitéz Jánossy Gyula polgármesternek, hogy lehetővé tette azt, hogy a békéscsabai levétek idejöhetnek táborba.

— Ugy járunk ezen a földön — mondja —, mint a templomban. Végtelen hálát érzünk a rutén nép iránt, mely a húsz éves rabság idején sem tört meg s kitartott a magyarság mellett. A békéscsabai levétek hírvívői lesznek a magyar-rutén testvériségnek s itt, Verecke ősi földjén fogadalmat tesznek, hogy a Kárpátok koszorúján végig kitűzik a magyar lobogót.

Zúgó nazi szavak visszhangzanak a hegyek, majd felcsendül a magyar és rutén Himnusz. A levétek éneklék és velük együtt énekel mindenki. Alsóverecke minden ruténje itt van, emberek és aszszonyok, öregek és fiatalok, gyermekek éneklék lélekből, könnyes szemmel, áttüzesedett szívvel itt, ahol honfoglaló Árpád serege vult el ezer esztendővel ezelőtt, éneklék, mint nagy imádságot, a Kárpátok medencéjében élő nép fohászatát: „Isten áldd meg a magyart...”

Szabó Ferenc.

— Ezen a héten a Varga és a Seberényi gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

## Novemberben választások lesznek Angliában

London, jul. 31. A Daily Express úgy értesül, hogy az angol választásokat novemberre írják ki. Valószínű, hogy a választások november 16-án lesznek, ha a külpolitikai helyzet megengedi.

## Véres verekedés történt egy békési korcsmában

Az egyik békési korcsmában véres verekedés történt. Több rutén munkás mulatott a korcsmában, amikor Lapkó György rutén munkás és Holanovics Mátyás között nézeteltérés támadt. Szó-szót követelt, majd verekedéssé fajult a dolog, melybe többen beleavatkoztak.

Hamarosan megérkeztek a csendőrök és lefegyverezték a verekedőket. Ekkorra már többen véreztek és Lapkó eszméletlenül feküdt a földön. A községi orvos elsősegélyben részesítette a súlyosan megsérült Lapkót és beutalta a gyulai kórházba. Holanovics Mátyás, Kropa Ferenc és Prodam Illés könynyekben sérültek meg.

Kihallgatásuk során a munkások elmondották, hogy azért támadt köztük a verekedés, mert Lapkó kijelentette, hogy Holanovics felesége nem jól főz. A csendőrség szabadon bocsátotta a verekedőket, mert hosszabb szerződésük van és szökésüktől nem kell tartani.

## Göbbels Rómába utazik

Róma, július 31. Hivatalosan jelentik, hogy Göbbels német propagandaügyi miniszter a közeljövőben Rómába utazik, hogy viszonzozza Alfieri olasz miniszter németországi látogatását.

## Légigyakorlatok Amerikában

Az amerikai légiflotta nagy parti gyakorlatokat tart. A nagy légigyakorlaton mintegy kétezer repülőgép vesz részt.

## Kedvező mederben folynak a szerb-horvát tárgyalások

Macsek horvát parasztpárti vezér az újságíróknak adott nyilatkozatában kejelelte, hogy »hála Istennek, a dolgok jól fejlődnek«.

## »APOLLO«

Filmstúdió. Telefon 239.  
JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

hétfő, kedd:

## Dunaparti randevu

Ezenkívül:

## Mária nővér

Kiadások kezdete hétköznap 6 és 9, vasárnap 3, 6, 9 órakor  
Naponta az első előadás zóna.

## Augusztus 6-án nyílik meg Szegeden az országos bélyegkiállítás

Szegedről jelentik: Nagyarányú előkészületek folynak az augusztus 6-án megnyíló Országos Bélyegkiállításra. A Szegedi Bélyeggyűjtők Egyesülete legutóbb tartott ülésén beszámoltak a rendezés eddigi részleteiről és eredményeiről. A kiállítás nagy arányait és érdekességét jelzi az a tény is, hogy a Postamúzeum külön értékes anyaggal vesz részt a kiállításon, amely csak a legkritikában kerül a nyilvánosság elé. A posta külön alkalmi betűzöt hoz forgalomba és ennek külön érdekessége az, hogy a megnyitás napján, augusztus 6-án zöld színben betűzi le a kiállításon feladott küldeményeket, a többi napokon a megszokott fekete színnel. A Postavezérgazgatóság nagyszámú Pax-Ting bélyeget biztosított a kiállítás részére, amelyet csak a külön kiállítási alkalmi postán árúsítanak.

## Modern vándorkaptárak,

négy család méh, pergető és rajlada eladó. Érdeklődni VI., Berthóty-tér 9 szám alatt vagy a kiadóhivatalban.

## 1.140 millió bushel a világ idei búzatermése

A világ ezévi összes búzatermés 1140 millió bushelre becsülük, ami 5 év óta a legmagasabb és 20 százalékkal haladja meg a tavalyi szintet. (Egy bushel 36,35 liter.) Ezzel a kilátással és az óriási argentinai fölös készletek folytán a búza ára Csikágóban elérte a dollár leértékelése óta legalacsonyabb szintet, míg Liverpoolban július 14-én még az 1931 évi válság idején elért mélypontra is lejjebb süllyedt.

# Nyári Vásár a Körösvidék-boltban

július 24-től augusztus 5-ig

### Férficikkek

Kötött ing  
Sporting  
Kötött selyeming  
Tropikál ing  
Puplín sporting  
Rövid alsónadrág  
fehér és színes  
Nyakkendő  
Kesztyűk  
Sportharisnyák

### Nőcikkék

Selyemharisnyák  
Selyemkombiné  
Selyemhálóingek  
Selyemnadrágok  
Pamut- és flór-sportzokni  
Selyem- és bőr-kesztyűk  
divatszínekben  
stb., stb.

### Gyermekcikkék

Kötött ing  
Puplínéting  
Matrózingek  
Állótaing  
Pamut- és flór-zokni  
Térdharisnya  
Tíróli nadrág  
Nyári baby kötött ruhák

### Nyári játékok

Homokkocsi  
Taliccska  
Targonca  
Karika  
Kerti szerszám  
Homokjáték  
Locsoló  
Vödör  
Hinta  
Gumilabda  
stb., stb.

### Strandcikkék

Női fürdőruha  
Férfi fürdőruha  
Gyermek fürdőruha és napozó  
Női fürdőcipő  
Férfi  
Gyermek  
Női- és gyermek-strandernyő  
Gumi- és vászon-strandtáskák  
Fürdősapkák

## Cipők

7 pengőtől  
12 pengőig

## HIREK

— Halálozás. Özv. Dús Geróné sz. Kerepeczky Rebeka rövid szenvedés után, 85 éves korában Mezőberényben elhunyt. A mezőberényi református egyház volt igazgató-tanítójának özvegyét hélfőn délután temették el nagy részvét mellett. Az elhunytban Dús Béla békéscsabai ny. postafőellenőr édesanyját gyászolja.

— „Rágalomiskola“ az angol újságírók számára. Londoni jelentés szerint az angol újságírók részére „rágalomiskolát“ létesítettek, hogy a rendkívül súlyos felelősség alatt nyögő angol újságírók megismerhessék a nagyon szigorú angol sajtótörvény intézkedéseit, amelyek különösen a sajtó útján elkövetett rágalmazásokat büntetik súlyosan.

— A MOVE-zenei tagok figyelmébe. Augusztus hó 2-án, szerdán este 8 órától próbát tart a MOVE-zenei tagok. Kérjük a zenekari tagok pontos megjelenését.

— Tizenegyszer kilométer kerékpáron. Kay Harvard és Ejgil Klinkwort dán vaskereskedők Németországon, Hollandián, Belgiumon, Franciaországon, Olaszországon és Jugoszlávián át ma délután négy órakerékpáron érkeztek Makóra és jóétvággal elfogyasztottak egy-egy túróstésztát az egyik cukrászdában, azután felültek kerékpárjukra és tovább karrikáztak Romániába, Bulgáriába, Törökországba, Görögországba, majd visszatérnek szűkebb hazájukba, Dániába. Közben néhány szóval elmondták, hogy április 14-én indultak Koppenhágából, eddig hétezer kilométert tettek meg kerékpárjukon, de hogy a kiválasztott országokon keresztül visszajussanak hazájukba, még négyezer kilométert kell kerékpározniuk, ami összesen 11.000 kilométeres kerékpártúrának felel meg. Biciklijükön sátrat visznek, éjjel abban alusznak. Dán szvettet varrajtuk, dán harisnya. A szemük kék, mint a tenger. Az egyik 26 éves, a másik 22 éves. Mindkettő vaskereskedő. Utazásuk célja megismerni Európát. Boldog északgyermekei...

— A Magyar Élet Pártja augusztus elsejétől kezdve párhelyiségét a Szent István-tér 3 számú házból a »Háromnyolcas« vendéglő dűlőhelyiségébe helyezi át. Elnökség.

— Halál a meszesgödörben. Halálos baleset történt Mátyásföldön. Egy építkezésnél Hortobágyi János 18 éves kőművesegéd beleesett a meszesgödörbe. Az esés következtében halálra zúzta magát. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítása végett, hogy terhel-e valakit felelősség a halálos balesetért.

\* Heves bőrvizketésnél és csalánkiütésnél a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel feltétlenül kitisztítandó! Kérdezze meg orvosát!

— Városrendezési és építésügyi tanfolyam városi tisztviselők számára. A belügyminiszter rendelettel intézett a törvényhatóságok vezetőihez és ebben közölte, hogy a városrendezés és építésügy fokozódó jelentőségére való tekintettel október 1—15-ig továbbképző tanfolyamot rendez, melynek tárgya a városrendezés és építésügy alapelveinek ismertetése, valamint ezek igazgatásának részletes föltárása és működésének bemutatása.

\* Makacs székszorulásnál és a vastagbélben végbemenő rendellenes erjedési és bomlási folyamatoknál, gyomorégésnél és epepanaszoknál a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát az ott felhalmozódott salakmenyiségtől és biztosan előmozdítja az anyagcsere további folyamatát. Kérdezze meg orvosát!

— Szerencsétlenség érte a lengyel Himalája-expedíciót. Londonból jelentik: A lengyel Himalája expedíciót súlyos szerencsétlenség érte 7.000 m magasságban egy lavina maga alá temette az expedíciót. Karpinszky, az expedíció vezetője és egy társa meghalt.

— Nemzetgyalázásért két hónapig fogház. A pécsi törvényszék ötös tanácsa Szigriszt Antal dr. elnökletével pénteken ujra politikai ügyet tárgyalt. A bűnügy vádlottja K. Balog Iván 40 éves barcsi cipészegéd volt, aki ellen a magyar állam és nemzet megbecsülése elleni vétség miatt emelt vádat az ügyészség, mert ez év július hó 11-én Dunaföldváron az egyik fűszerkereskedésben és azután az egyik kocsmában magyar-gyalázó kifejezéseket használt. A mai főtárgyaláson K. Balog István tagadta bűnösségét s azzal védekezett, hogy ittassága miatt nem emlékszik semmire. A tanak azonban ellene vallottak s a törvényszék a perbeszéd elhangzása után K. Balog Istvánt, aki már ötször volt büntetve, nemzetgyalázásért jogerősen két hónapig fogházra ítélte.

— A Békéscsabai Sakkör augusztus 3-án, csütörtökön este fél 8 órakerékpáron Apponyi-utcai helyiségében villámversenyt rendez. A versenyen bárki résztvehet. Érdeklődőket szívesen látnak.

— Üdülőhelyére rendelje meg a Körösvidéket.

— Felvétel a debreceni egyetemre. A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1939—40. tanév I. félévére szeptember 1—16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember hó 16—20-ig, rectori engedéllyel szeptember 21—30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1939 augusztus hó 1 és 31 közt kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A dékáni hivatalok csak kelőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik tandíjmentességért folyamodnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1939 szeptember 1-ig nyújtásuk be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben, s felvilágosítást nyújt a rectori hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok működnek. Erre nézve az internátus, illetőleg kollégium igazgatósága nyújt részletes tájékoztatást.

— Aratási bál rendez a Békéscsabai Általános Népegyelet augusztus 5-én, a népegyeleti színházban.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése július 31-én délelőtt:

Hőminimum +14,6 °C A föld felszínén +14,0 °C Hőmaximum +33,5 °C Légnyomás 764,5 mm Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Délnyugati, nyugati szél, felhősödés, északon és nyugaton zivatar, a meleg tovább tart.

## Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemek. Utána éttrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: Pertis Jenő és cigányzenekara. 1.30: Országos Postászenekar. 4.15: Előadás. 5.10: Szudy Nándorné zongorázik. 5.40: »Arad marad.« Párbeszéd. 6.10: A rádió szalonzenekara. 7.15: Hírek. 7.25: Emlékezés vére és dicsőségre. Előadás hanglemekkel. 8.15: Versek. 8.35: »Az én rádióműsorom.« (VII. rész.) 9.40: Hírek. 10: Hanglemek. 11: Farkas Béla és cigányzenekara muzsikál. — Budapest II.: 6.15: Magyar-orosz hallgatónknak. 6.45: Mezőgazdasági félóra. 7.30: »A malária.« Makara György dr előadása. 8: Hírek. 8.20: Mally Győző énekel. 8.45: Felolvasás. 9.15: Fátoly János és cigányzenekara muzsikál.

## Méhészeti

Rovatvezető: Darida Károly, a Békésvármegyei Méhészeti Egyesület elnöke.

### Ujkigyós község méhészkedése

Ujkigyós község 1815-ben települt. 1863-ig igen kezdetleges, káros rendszer mellett mozgott a méhészet. Fejlődni nem tudott, mert hozzáértő vezető embere nem volt, másrészt meg az is akadályozta a méhészet fejlődését, mivel az akkori szokások—ismeretek szerint a mézelvétel a méhek lefojtásával járt; ami köztudomás szerint mindig az életerős jobb mézes családok megsemmisítésével történt. A visszamaradt, gyenge családok pedig kevésbé voltak alkalmasak a gyors fejlődés fokozására.

1863-ban Göndöcs Benedek apátplébános lett Ujkigyós község vezető lelkésze. Mint lelkes méhész, azonnal megkezdte községének elmaradt méhészetében a fejlesztő, úttörő munkát. Ebben hathatós segítőtársa volt Ferenczi András méhészmestere s egyben sekrestyése is. Karöltve dolgoztak egy évtizeden át, 1873-ig.

A káros rendszert felváltotta a Göndöcs-féle lapozó rendszerű kaptár. Ezzel a kaptárral méhészkedett majdnem minden méhészgazda 1912-ig. Ettől az időtől kezdve kezdett meghonosodni az országos háromsoros kaptár is.

Göndöcs Benedeket 1873-ban át helyezték Ujkigyósra, a méhészek vezetésében utóda Ferenczi András méhészmestere maradt, aki még utána harminc évig méhészkedett Ujkigyóson. Megmaradt a Göndöcs-féle méhész-elmélet mellett s az előtörő fejlődőbb méhészeti bevezetéséhez már öreg kora miatt nem volt kedve.

Ilyen méhészeti viszonyok között találtam Ujkigyós méhészét 1910. évben. Ekkor igyekeztem két éven át hirdetni, hogy a kaptárak fejlesztése a méhészeti gazdaságosabbá segíti kihasználni. Egyes méhészek ezt belátták s meghonosították az álló országos kaptárakat. 1922-ben kerültem újból vissza Ujkigyóra, azóta sikerült elérnem, hogy az országos keretnél is kisebb keretű lapozó kaptárak teljesen eltűntek s helyette országos, Neiser és kis Boczonádi méretű kaptárokkal méhészkednek méhészársaim.

A kis Boczonádi keretes kaptárak elfogadását teljes mértékben megalapozta Darida Károly f. évi

február havában tartott szakszerű méhészeti tanfolyama. Ezt meghálálendő, mi, gyakorlatiasabb méhészek minden erőnkkel azon leszünk, hogy méhészettünket minél magasabb színvonalra emeljük.

Göndöcs Benedek mellszobrát 1933-ban leplezte le Gyula városa. Környékbéli méhészársaimmal egyetemesen megjelentünk s hálaltel szívvvel róttuk le emlékeztünk kegyeletes adóját.

Napjainkban Ujkigyós mézelés szempontjából jónak mondható, de a mostoha időjárási viszonyok tönkreteszik számításainkat.

Mindezek ellenére nem csüggedünk, a csüggedés helyett azt irtuk egyesületünk zászlajára: »Egyesülésben az erő s széthúzásban a pusztulás.«

Ujkigyós, 1939. július 28.

Dén János  
méh. egy. elnök.

## Sport

Uhrin András dr. a csabai alszövetség kinevezett ügyvezető elnöke

Beszámoltunk arról a nagyjelentőségű változásról, amely a csabai alszövetség életében bekövetkezett.

Most, hogy az MLSZ miniszteri biztosa lehetővé tette, hogy már az őszi bajnoki rajt előtt felállítsák a délkeleti alszövetség, Békéscsaba székhellyel. A szombati nap folyamán Gidófalvy Pál dr. megbízta Uhrin András dr-t, a kiváló sportembert a felállítandó délkeleti alszövetség ügyvezető elnöki tisztségének elvégzésével és a szervezésével. Uhrin dr. kérdésekre előadta, hogy első feladata lesz a szükséges tisztségek ideiglenes betöltése s a csabai alszövetség JT alszövetségének megszervezése, melynek ügyvezetését ugyancsak Uhrin dr. végzi.

Augusztus 10-ig el kell intézni az anyagi ügyek szétválasztását a déli alszövetségtől. Ugyancsak erre az időre el kell készülnie a költségvetésnek is. A sorsolás augusztus 9-én lesz. A bajnoki idény augusztus 20-án kezdődik.

A továbbiak során dr. Uhrin közölte velünk, hogy a II-osztaályban új beosztást csinál, mert a jelenlegi állapot okvetlenül új beosztást kíván. Ugyanis tizenhat másod osztaály csapat van az alszövetség területén, melyek indulásával számolni lehet s így összevonásra van szükség. Tehát az ősszel már két csoportban küzdenek majd az I. osztályba való bejutásért.

## Tőzsde

Valuta: D. máj 340,80—344,80, angol font 16,00—16,20, cseh korona 7,50—11,80, dinár 6,5—7,90, francia frank 9,00—9,20, lea 3,60—3,45, hollandi forint 182,60—184,60, svájci frank 76,95—77,85, leva 3,00—3,60.

Gabonáarak: 77 kg iv. búza 19,50 19,70, 80 kg iv. búza 20,00—20,20 tengeri 18,00—18,10, rozs 14,20—14,30, takarmánykorpá 13,00—13,25 sörpára 18,80—19,25 árpa 15,75—16,20, zab 18,15—18,35 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 84—91, közép 93—98 nehéz 106.

## APRÓHIRDETÉSEK

Horthy Miklós-ut 40 számú ház eladó. Érdeklődni a tulajdonosnál.

Tengerimalacot vess a Körösökbe.

Háztartásokban, gazdaságokban feregtelenítést, szisziktelenítést vállal jóállással feregirtó vállalat Békéscsabán, Irányi-u. 2.

Tiszta kőrös hálszoba jókarban olcsón eladó. Cim a kiadéban.